Konferencijos “Darbo su smurto artimoje aplinkoje aukomis ir smurtautojais patirtys, galimybės ir išūkiai” santrauka

2012-12-19

10:00 iki 16:00 

Kaunas

Konferencijoje dalyvavo: 

· Šeimos santykių institutas

· Asociacija Kauno moterų draugija

· Všį “Moters pagalba moteriai”

· Jonavos socialinių paslaugų centras
· MVPLF “Aušta”

· LSMU ir kt.

Konferenciją moderavo -

socialinio darbo ekspertė iš Olandijos Lies Gualthérie van Weezel,
Konferencijoje vertėjavo -
Rita Škriadaitė A.C. „Patria“.
Konferencijos darbotvarkė:
I. Organizacijų prisitatymai;

II. Pasidalinimas patirtimi apie darbą su moterų patyrusių smurtą grupe (MVPLF „Aušta“);
III. Diskusijos grupėse.
I. Organizacijų pristatymai:
Trumpai pasakėme savo vardą, organizaciją kurioje dirbame ir kokioje srityje labiausiai esame aktyvūs. Veliau organizacijos, galėjo prisistatyti ir plačiau. (naudodami MS PowerPoint programą, ar nenaudojant priemonių  pasakojant atskleidžiama kokiais metodais dirbama su moterimis, kurios patiria smurtą, atskleidžiant specifiškiausius momentus).
1. Motinos ir vaiko paramos-labdaros fondas “Aušta“
„Aušta“ direktorė papasakojo apie šiuo metu vykdomą projektą ir apie organizuojamas veiklas. Pabrėžė organizuojamą grupelę moterims, kurios patiria smurtą artimoje aplinkoje, taip pat apie vaikams, paaugliams organizuojamus užsiėmimus, pabrežiant tai, kad galima smurto prevencijos veikla su vaikais, rodant jiems „kitokį“ bendravimo modelį, problemų sprendimo būdus, tėvo – vyro vaidmenį šeimoje. 
2. Šeimos santykių institutas. 

· Dienos centras vaikams; Dienos centre užsiimama įvairiomis veiklomis su vaikais, stebint kaip vaikai bendrauja, kokios problemos išryškėja, kokios “atsinešamos” iš namų ir jas matant padėti visai šeimai šias problemas spręsti.
· Metodinės medžiagos sklaida; Skleidžiama informaciją apie savo įstaigą, tekiamas paslaugas lankstinukų leidyba, metodiniais leidiniais.
· Mokymai vaikams išmokti kontroliuoti emocines išraiškas; Mokymais siekiama, kad vaikai savo energiją panaudotų pozityviai, kad nebūtų jausmų užgniaužę. Metodai išreikšti susikaupusius jausmus, ypač pyktį padeda užkirsti kelią smurtui, patyčioms.
· Nėščiosioms ir vyrams (santykiai, vaiko laukimas); Šie užsiėmimai skirti stiprinti vyro ir moters santykį, kaip laukti kūdikio atėjimo, kaip su tuo susitvarkyti, nes tai šeimoje neretai būna iššūkis ir kartais krizė. 
Su smurtu:

· Pykčio valdymas;

· Moterų grupė; Savitarpio pagalbos grupės, skirtos padėti, pasipasakoti panašią patirtį turinčių moterų. 

· Vyrai dalyvauja veiklose, yra ir vyrų grupė. Vyrai džiaugiasi galėdami dalyvauti veiklose, kalbėti apie savo problemas ir išgirsti kaip su tuo susitvarko kiti.
3. Socialinių paslaugų centras (Jonavos).

· Dirbama ne tik su socialinės rizikos šeimomis, bet siekiant užkirsti problemą (prevencinis darbas);

· Darbas vyksta komandoje. Socialinių paslaugų centro veiklos pagrįstos komandinio darbo principu, t.y yra keleto sričių specialistai, kurie apima skirtingas veiklas, pvz., psichologas, teisininkas, socialinis darbuotojas. Jie atsižvelgia, kad problemos būtų sprendžiamos kompleksiškai.
4. Kauno moterų draugija. 
· Smurtas prieš moteris, į tai orientuojamasi; Šioje įstaigoje vyksta darbas su moterimis, kurios susidūrę ar susiduria su smurtu artimoje aplinkoje.
· Su merginomis paauglėmis veiklos;Darbas su paauglėmis svarbus padėti užkirsti kelią smurtui prieš moteris. Gaunant žinių, pasitikėjimo savimi, didesnės savivertės, galima lengviau išgyventi ištikusias problemas.
· SPC funkcijos (juridinės, psichologo ir kt. paslaugos); 
5. Moters pagalba moteriai.
· Darbas su moterimis ir jų šeimos nariais;

· Kai ištinka krizės, smurtas;

· Teisinė, psichologo pagalba;

· Apgyvendinimas; Svarbi vykdoma paslauga apgyvendinimas ištikus krizei. Apgyvendinimas laikinas, tačiau svarbi paslauga kai namuose būna nesaugu, norima išsikelti, tačiau dar nesusirandama nauja gyvenamoji vieta. Tuo pačiu lygiagrečiai suteikiama kitos formos pagalba (psichologinė, juridinė ir kt.).
· SPC funkcijos.
II. Pasidalinimas patirtimi apie darbą su moterų patyrusių smurtą grupe (MVPLF „Aušta“);

MVPLF “Aušta” pasidalino patirtimi apie darbą su moterų patyrusių smurtą grupe. Pranešėjai L.Danusevičienė, A. Eidukaitytė, L. Bigelytė).
III. Diskusijos grupėse.
Organizacijos dirbdamos grupėse siekė suformuluoti rekomendacijas skirtas socialiniams darbuotojams, organizacijų vadovams, valdžios organams, kokiomis kryptis reikalinga dirbti siekiant sumažinti smurto artimoje aplinkoje apraiškas.
Organizacijos dirbo dviejose grupėse:

 – pirmoje grupėje dirbo Motinos ir vaiko paramos-labdaros fondas “Aušta”, Všį “Moters pagalba moteriai”, Kauno moterų draugija.

- antroje grupėje dirbo Motinos ir vaiko paramos-labdaros fondas “Aušta”, Všį “Moters pagalba moteriai”, “Šeimos santykių institutas”.
Darbo grupėse metu išryškėjusios temos:
· Tėvystės įgūdžių mokymų svarba; Nuo to kokius tevus mato vaikai ir vaikams užaugant kokie jie būna tėvai turi didelį ryšį, todėl svarbu organizuoti tėvystės įgūdžių mokymus. Tėvystės įgūdžiai padeda tėvams geriau pažinti savo vaikus, išlaikti saugų ir tvirtą santykį, parodyti “sveikų” santykių, kuriuose nėra smurto modelį. 
· Savanoriškumo – noro užsidirbti aspektas; Atsiskleidė svarbi tema, kuri ypač liečia nevyriausybnes organizacijas, kuriose būna daug darbo, bet apmokama minimaliai, todėl svarbi tema kiek skirti savęs darbui, kad nenukentėtų jo kokybė.
· Projektų finansavimo aspektai. Aptariami projektų finansavimo minusai, trukdantys efektyviau organizuoti socialinio darbo veiklas organizacijose.
· Prevencinių  programų kūrimas ir jų finansavimas; Svarbi tema apie prevencines programas. Smurto prevencijai šiuo metu skiriama labai mažai dėmesio, o jo svarba didelė, todėl svarbi tema prevencijos organizavimas bei šių programų finansavimo aspektas.
· Įstatyminės bazės tobulinimas;

· Kompleksinė pagalba – tikslingai kurti tarpdisciplinines komandas; 
· Savanorystės skatinimas ir palaikymas; Savanorių paruošimas darbui su specifine grupe;
· Prevencinė veikla, sąmoningumo ugdymas;

· Grupės užsiėmimai, supervizijos;

· Atvejų aptarimas, atsakomybių pasiskirstymas;

· Nekelti per didelių lūkesčių; Nekelti per didelių lūkesčių nei sau nei klientui, kad klientas nesijaustų spaudžiamas, o darbuotojai, kad “neperdegtų”, nes socialiniame darbe didelius pasiekimus labai sunku pasiekti, o neretai tam reikia ilgo laiko tarpo.
· Neprisiimti atsakomybės už klientą; Svarbu įtraukti klientą į pagalbos procesą, kad nebūtų padaroma už jį, bet su juo. Klientas turi lemiamą balsą vykdant vieną ar kitą pagalbos procesą.
· Vertinti nedidelius pasiekimus; Socialiniame darbe didelių pasiekimų sunku pasiekti, todėl svarbu vertinti mažus žingsnelius, kurie ir po truputį sudaro didelius pokyčius.
· Apsibrėžti savo atsakomybes, aptarti darbą grupėse;

· Privalomos tėvystės įgūdžių grupės;

· Pagalbos plano smurtautojui kūrimas; Pagalba ne tik aukai, bet ir smurtautojui yra svarbi, nes smurtautojas yra atskiriamas, tačiau jam taip pat reikalinga pagalba, nes jis gali ir toliau smurtą naudoti prieš kitus.
Pateikiamos darbo grupėse metu suformuluotos abiejų grupių rekomendacijos:
Pirmos grupės rekomendacijos

1. Socialiniams darbuotojams:

· Asmeninių įsitikinimų ir vertybių analizė, atsakant sau į klausimą – ar aš pajėgus ir galiu dirbti darbą su smurtą patyrusia moterimi, smurtautoju?

· Nedaryti visko vienam. Užduočių pasidalinimas apsaugos nuo grėsmės perdegti, darbas vyks greičiau. 

· Efektyvus laiko planavimas, per aiškų savo funkcijų įsivardimą ir žinojimą. Intensyvus domėjimasis  savo darbo sritimi.

2. Organizacijų vadovams:

· Supervizijų organizavimas darbo komandai

· Savanorių paieška, apmokymas ir palaikymas savonariavimo metu

· Reguliarių darbuotojų susitikimų organizavimas, kuriuose darbuotojai jaustųsi laisvi išsakyti savo sėkmes ir nesėkmes, erdvė kalbėti apie tai kas svarbu ne tik organizacijos vadovui, bet ir darbuotojams.

· Darbuotojų kvalifikacijos kėlimas ir tobulinimas

· -bendradarbiaujančių santykių palaikymas su panašias veiklas vykdančiomis organizacijomis, dalinimasis turima patirtimi ir galimybė mokytis vieni iš kitų.

3. Valdžios organams

· Įstatyminės bazės tobulinimas mažiau kontrolės, daugiau pasitikėjimo ir finansinės paramos.

· Valstybės parama ir pagalba NVO sektoriui tarpprojektiniu laikotarpiu. 

Antros grupės rekomendacijos

1. Socialiniams darbuotojams

Nusistatyti aiškias atsakomybes, ribas. Socialinis darbas – daugelyje įstaigų daug problemų apimantis darbas, todėl darant daug veiklų gali nukentėti kokybė. Šios grupės metu kaip rekomendacijas įvardino turėti aiškias ribas ir atsakomybes. “Geriau daryti mažiau, bet kokybiškai”.
Kurti bendradarbiavimo santykius vieni su kitais – darbas komandoje gali duoti efektyvesnių rezultatų. Kiekvienas darbuotojas turi savo atsakomybes, tačiau darbas turi būti nuoseklus ir tą padaryti geriausia dirbant komandoje kai kiekvienas komandos narys žino koks tai klientas, koks pagalbos kelias, kad nebūtų klientas “stumdomas į visas puses”.
2. Organizacijų vadovams:

Supervizijų reikšmė ir poreikis darbuotojams. Supervizijos, kaip vienas iš didžiausią reikšmę tobulėti kaip specialistui, būdų, kuris turi būti kuo dažniau organizuojamas. Svarbu ne tik padėti klientui, bet ir padėti darbuotojui, kuris susiduria su sunkiais atvejais ir tai reikalauja pagalbos padėti sau, daugiau sužinoti ir išmokti kaip susitvarkyti su darbu ir su savimi.,
Kurti bendradarbiavimo santykius su kitomis organizacijomis, siekiant suteikti kuo kompleksiškesnę pagalbą. Įstaigų žinojimas viena apie kitą padėtų klientui nepasiklysti tarp įstaigų, bet padėtų jam žinoti kas po ko seka, t.y ištikus tam tikrai problemai koks pagalbos kelias, kokias organizacijas reikia įtraukti, kur kreiptis arba kad organizacija nukreiptų.
Motyvuoti studentus/ savanorius likti organizacijoje ir dalyvauti veiklose. Savanorystė socialiniame darbe ypač nevyriausybinėse įstaigose yra svarbus išteklis, svarbu kokybiškai organizuoti veiklas, ypač jei darbas su pažeistais klientais, todėl svarbu, kad savanoriai būtų kompetetingi, bet taip pat juos motyvuoti, nes savanoriška pagalba yra svarbi organizacijai kuriant pagalbos ne tik gaunant atlyginimą už tai, bet savanoriškomis paskatomis.
3. Valdžios organams

Finansavimo tęstinumas, tam kad nenutrūktų organizauojama veikla. Finansavimo spragos (mokesčių nuskaitymas nuo projekto sumos, o pati projekto suma, kuri gaunama būna kelis kartus mažesnė nei prašoma, tarpai kai nebūna jokių projektų). Šios ir kitos spragos kenkia socialinio darbo veikloms, nes kaip grupė įvardino, socialiniai darbuotojai būna rizikoje patys negaudami lėšų tam tikru laiku kai nebūna projektų.
Apibendrinimas/Išvados:

· Nedaryti vienam, dalintis atsakomybėmis, požiūriais; Komandos svarba procese.

“Neužmirškime savęs“. Supervizijų nauda tarp darbuotojų – atvejų dalijimasis taip praplėsdami idėjas. Nedarykime vieni visų darbų – tai rizika perdegti. Ieškoti kokia veikla – atsipalaidavimas mums patiems patinka. 
· Studentų svarba socialiniame darbe (svarbus vaidmuo);

· Nepamiršti vaikų – jie “ateities tėvai”.
· Nebrėžti tiesios ribos tarp aukos ir smurtautojo. Negalime smerkti vienos pusės, gindami tik kitą. Rasti kompromisą. Nepakanka turėti vien tik programą.

· Neorganizuoti per daug. Didelis kiekis veiklų ir atsakomybių gali sugadinti jų kokybę.
· Finansinis aspektas. Sunku tęsti veiklas, kai nėra finansavimo tęstinumo užtikrintumo.
